
Prof. dr Želj ko Bje la jac*

JE DIN STVE NO TR ŽI ŠTE, SLO BOD NO
KRE TA NJE RAD NE SNA GE I PRO BLE MI
NE ZA PO SLE NO STI U EVROP SKOJ UNI JI

RE ZI ME: Pra vo na rad je jed no od zna čaj nih pra va na te ri to ri ji „Evrop ske pet na -
e sto ri ce“. Po čet na ini ci ja ti va u omo gu ća va nju slo bod nog kre ta nja rad ni ka pred u -
ze ta je 1951. go di ne, us po sta vlja njem Evrop ske za jed ni ce za ugalj i če lik, da bi se
tek Ugo vo rom o osni va nju Evrop ske eko nom ske za jed ni ce iz 1957. go di ne pro -
kla mo va lo na če lo slo bod nog kre ta nja svih vr sta rad ni ka.

Do ve li kog pre o kre ta na evrop skoj sce ni do la zi usva ja njem Ugo vo ra iz Am -
ster da ma 1997. go di ne, ka da su se dr ža ve čla ni ce „od re kle“ jed nog ve li kog de la
svo je su ve re no sti ti me što su mno ga pra va, ko ja su do ta da ima le u svo joj is klju -
či voj nad le žno sti, pre ba ci le na evrop ski nad na ci o nal ni ni vo.

Po jam rad nik naj če šće ob u hva ta sva ona li ca ko ja se ba ve tzv. ne sa mo stal -
nim za ni ma nji ma, pri če mu je zna čaj no da se rad oba vlja za dru go ga uz na kna du,
ne ula ze ći u vr stu po slo va ko ji se oba vlja ju, ni ti u prav ni osnov nji ho vog rad nog
an ga žo va nja.

Da nas, su šti nu na če la slo bo de kre ta nja li ca či ni pra vo svih li ca dr ža va čla -
ni ca Uni je da slo bod no i do bro volj no tra že po sao, da bu du na gra đe na i da ko ri ste
dru ge uslo ve ra da i za po šlja va nja bez ob zi ra či je dr ža vljan stvo ima ju.

Me đu tim, mo ra se is ta ći da na je din stve nom tr ži štu rad ne sna ge u Evrop skoj
uni ji po sto je broj ne ba ri je re u slo bod nom p ro to ku rad ni ka, či me se ogra ni ča va
ostva re nje pra va na rad. Do sta je pri me ra ko ji upu ću ju na po sto ja nje ra znih vi do -
va dis kri mi na ci je pri ostva ri va nju pra va na rad. Spo ro vi su naj če šći pri ostva ri va -
nju pra va brač nog dru ga, a raz log ko ji se na vo di za ne u do vo lja va nje zah te vu je
na ci o nal na pri pad nost, iako se broj nim pro pi si ma za bra nju je dis kri mi na ci ja zbog
na ci o nal ne pri pad no sti.

Prin cip an ti di skri mi na ci je se na me će kao ade kva tan in stru ment ko jim će se
pre va zi ći po sto je će ba ri je re ka slo bod nom kre ta nju rad ni ka, a sa dru ge stra ne, pri -
zna će se nad le žnost ze ma lja čla ni ca u obla sti ma ve za nim za tr go vi nu i uslu ge. Ipak,
po treb no je mno go vi še od po sto je ćih de kla ra ci ja i pro pi sa da bi se prin cip na ci o -
nal nog dr ža vljan stva za me nio poj mom evrop skog gra đa ni na, što bi bio je di ni pra vi
put u re ša va nju mno gih so ci jal nih pro ble ma u ze mlja ma čla ni ca ma Evrop ske uni je.

Ključ ne re či: rad nik, pra vo na rad, dis kri mi na ci je, slo bo da kre ta nja,
me đu na rod ne or ga ni za ci je
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Pra vo na rad je jed no od zna čaj nih pra va na te ri to ri ji „Evrop ske pet na e sto ri ce“. Na -
i me, je din stve no tr ži šte Evrop ske uni je pod ra zu me va i je din stve no re gu la ci o no tr ži šte ra -
da. Po čet na ini ci ja ti va u omo gu ća va nju slo bod nog kre ta nja rad ni ka pred u ze ta je 1951. go -
di ne, us po sta vlja njem Evrop ske za jed ni ce za ugalj i če lik, da bi se tek Ugo vo rom o osni -
va nju Evrop ske eko nom ske za jed ni ce iz 1957. go di ne pro kla mo va lo na če lo slo bod nog kre -
ta nja svih vr sta rad ni ka. Ovaj ugo vor ima okvir ni ka rak ter, a de talj ni ja pra vi la se us po sta -
vlja ju ak tiv no šću Evrop skog sa ve ta i Ko mi si je, tj. se kun dar nim za ko no dav stvom. Na taj
na čin, slo bod no kre ta nje rad ni ka po sta lo je jed no od osnov nih na če la za jed nič kog tr ži šta,
a to je bi la ne mi nov nost, jer je din stve no tr ži šte pod ra zu me va je din stve no tr ži šte ra da.1

Do ve li kog pre o kre ta na evrop skoj sce ni do la zi usva ja njem Ugo vo ra iz Am ster da -
ma 1997. go di ne, ka da su se dr ža ve čla ni ce „od re kle“ jed nog ve li kog de la svo je su ve re -
no sti ti me što su mno ga pra va, ko ja su do ta da ima le u svo joj is klju či voj nad le žno sti, pre -
ba ci le na evrop ski nad na ci o nal ni ni vo.2

Pri od re đi va nju poj ma ovog na če la zna čaj no je is ta ći iz vo re pra va ko ji se od no se na
ovo na če lo i de fi ni sa ti poj mo ve: rad nik, sa mo za po sle na li ca, rad ni ci iz tre ćih dr ža va. Za
od re đi va nje prav ne pri ro de ovog na če la neo p hod no je is ta ći eko nom sku sa dr ži nu pra va
kre ta nja rad ni ka ko ja se ma ni fe stu je kroz pra vo na pri hva ta nje stvar no po nu đe nog za po -
sle nja i kroz pra va ula ska, bo rav ka i ostan ka na te ri to ri ji dr ža ve čla ni ce po sle za po sle nja.

Pod slo bo dom kre ta nja li ca u naj ši rem zna če nju pod ra zu me va se pra vo ula ska, pra vo
bo rav ka i pra vo iz la ska svih li ca sa te ri to ri je jed ne dr ža ve na te ri to ri ju osta lih dr ža va čla ni -
ca Evrop ske uni je.3 Me đu tim, na ve de na tri pra va (ko ja sku pa či ne tzv. imi gra ci o no pra vo
Uni je) ne mo gu uži va ti sva li ca. Na i me, Ugo vo rom o osni va nju Za jed ni ce, kao i na knad no
do ne tim se kun dar nim pra vi li ma, pri me na na ve de nog na če la ogra ni ča va se ka ko per so nal no,
ta ko i funk ci o nal no. U per so nal nom smi slu, od red be o slo bo di kre ta nja u Evrop skoj uni ji
od no se se sa mo na od re đe ne ka te go ri je li ca: rad ni ke, sa mo za po sle na li ca i da va o ce uslu ga. 

Po jam „rad nik“ (tra va il le urs, wor ker, Ar be it neh mer) ni je od re đen Ugo vo rom o
osni va nju, već Sud prav de iz raz „rad nik“ od re đu je pre ma pra vi li ma ko mu ni tar nog pra va.
Pod slo bod nim kre ta njem rad ni ka Evrop ski sud prav de pod ra zu me va ap so lut nu mo bil -
nost rad ni ka i nji ho vih po ro di ca, uklju ču ju ći i oba ve zu dr ža va čla ni ca da uklo ne sve mo -
gu će pre pre ke ko je bi ovo pra vo ugro zi le.4 Shod no ova ko iz ne tom sta vu, po jam rad nik
naj če šće ob u hva ta sva ona li ca ko ja se ba ve tzv. ne sa mo stal nim za ni ma nji ma, pri če mu
je zna čaj no da se rad oba vlja za dru go ga uz na kna du, ne ula ze ći u vr stu po slo va ko ji se
oba vlja ju, ni ti u prav ni osnov nji ho vog rad nog an ga žo va nja.

Po jam rad nik, shod no čla nu 39. Ugo vo ra iz Am ster da ma, od no si se na ona li ca ko ja
su za po sle na u dru goj dr ža vi čla ni ci Evrop ske uni je, raz li či toj od nje go vog dr ža vljan stva.

Ova kvo od re đe nje poj ma rad nik je nu žno jer se još uvek pred nost na tr ži štu ze ma -
lja Evrop ske uni je da je eko nom skim ci lje vi ma. Bi će neo p hod no i vred no va nje so ci jal nih
i po li tič kih ci lje va, što će ne mi nov no do ve sti do stva ra nja dr ža vljan stva Evrop ske uni je,
a što si gur no vo di ja ča nju so ci jal nih ci lje va Uni je, ta ko da je si gu r no da na če lo slo bo de
kre ta nja li ca na je din stve nom tr ži štu mo ra pre tr pe ti od re đe ne iz me ne ko je će ne mi nov no
do ve sti i do dru ga či je kva li fi ka ci je poj ma rad nik. 
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Na če lo slo bo de kre ta nja li ca se pri me nju je i na dru ge ka te go ri je li ca ko je se u ši -
rem smi slu sma tra ju rad ni ci ma. To su, na pri mer, pri vre me ni rad ni ci (li ca ko ja su za po -
sle na pri vre me no, li ca ko ja ra de sa ne pu nim rad nim vre me nom); po gra nič ni rad ni ci; li ca
ko ja tra že za po sle nje; li ca ko ja su pro tiv svo je vo lje osta la bez po sla; pri vre me no ne spo -
sob na li ca; stal no ne spo sob na i pen zi o ni sa na li ca; čla no vi po ro di ce i dr.

Me đu tim, po jam rad nik ne ob u hva ta tzv. sa mo za po sle na li ca (ako se ra di o lič nom
ra du ili ne koj slo bod noj pro fe si ji), slo bo dom kre ta nja ne mo gu se ko ri sti ti ni li ca (rad ni -
ci) „za po sle na u jav nim slu žba ma“ iako su i ona li ca za šti će na od ra znih ob li ka dis kri mi -
na ci je. Za šti ta se ostva ru je na osno vu nji ho vog dr ža vljan stva.

Ogra ni če nja ovla šće nja iz slo bo de kre ta nja od no se se i na rad ni ke iz tre ćih dr ža va,
li ca bez dr ža vljan stva i azi lan te, bez ob zi ra što ži ve na te ri to ri ji ne ke dr ža ve čla ni ce Uni -
je. Ova kvo ogra ni če nje na če la slo bo de kre ta nja li ca ka rak te ri še se kao ne skri ve ni ci ni zam.

Ipak, pra vo na rad u ne kim dr ža va ma čla ni ca ma Evrop ske uni je u naj no vi je vre me
pro ši ru je se i na azi lan te. Pre ma naj no vi joj prak si u Ne mač koj, So ci jal de mo krat ska ko a li -
ci o na vla da kan ce la ra Šre de ra od lu či la je da sta vi van sna ge za bra nu za rad za azi lan te i iz -
be gli ce, či me se stva ra ju mo guć no sti da vi še od sto de set hi lja da stra na ca le gal no mo že da
tra ži pla će ne po slo ve u Ne mač koj. Na rav no, pred nost u za po šlja va nju od re đe na je kon ku -
ren ci jom iz me đu kan di da ta Ne ma ca i li ca ko ja ima ju pa soš Evrop ske uni je. Zna či, pra vo
na rad ostva ri će azi lant ili iz be gli ce pod uslo vom da ne ma za in te re so va nih i kva li fi ko va -
nih li ca sa tr ži šta ra da Evrop ske uni je. Uglav nom, reč je o sla bi je pla će nim po slo vi ma i ra -
du pod ne po volj nim uslo vi ma. Slič na je si tu a ci ja i sa po lo ža jem rad ni ka iz tre ćih ze ma lja. 

Osim per so nal nog ogra ni če nja, slo bo da kre ta nja li ca ogra ni če na je i u funk ci o nal -
nom po gle du. U funk ci o nal nom smi slu, slo bo da kre ta nja ogra ni ča va se eko nom skim raz -
lo zi ma. Na i me, neo gra ni če no ko ri šće nje slo bo de kre ta nja li ca do ve lo bi do ve li kih imi -
gra ci ja iz ne raz vi je nih dr ža va u raz vi je ni je dr ža ve čla ni ce Evrop ske uni je, što bi si gur no
do ve lo do ne iz gled nih de mo graf skih po re me ća ja, a što bi, u kraj njoj li ni ji, sla bi lo eko -
nom ski auto ri tet „pet na e sto ri ce.“ Ovaj raz log se če sto u prak si is ti cao, a po sto ja la su i mi -
šlje nja da po nu da za po sao mo ra da je sa či nje na pre ne go što je rad nik ušao na te ri to ri ju
od re đe ne ze mlje. Dru gim re či ma, rad nik ne sme da uđe u ze mlju i da tra ži po sao, već je
po nu da za za sni va nje rad nog od no sa mo ra la da po sto ji ra ni je. Sa vet mi ni sta ra je 1968.
go di ne do neo i Od lu ku ko jom će se bo ra vak u ze mlji ogra ni ča va na tri me se ca za tra že -
nje po sla, pod uslo vom da se ne osla nja na bu džet ze mlje pri je ma.5

Da nas, su šti nu na če la slo bo de kre ta nja li ca či ni pra vo svih li ca dr ža va čla ni ca Uni -
je da slo bod no i do bro volj no tra že po sao, da bu du na gra đe na i da ko ri ste dru ge uslo ve ra -
da i za po šlja va nja bez ob zi ra či je dr ža vljan stvo ima ju. Na pr vi po gled, mo glo bi se re ći
da na tr ži štu ra da u Evrop skoj uni ji, shod no od red bi čl. 39 tač ka 2. Ugo vo ra o osni va nju,
ne po sto je ob li ci dis kri mi na ci je u pogledu ostva ri va nja pra va na rad. Od red be ovog ugo -
vo ra su di rekt no pri men lji ve na sve dr ža ve čla ni ce i nji ho ve prav ne si ste me, sa prav nom
sna gom ja čom od na ci o nal nih pro pi sa. 6

Me đu tim, mo ra se is ta ći da na je din stve nom tr ži štu rad ne sna ge u Evrop skoj uni ji
po sto je broj ne ba ri je re u slo bod nom p ro to ku rad ni ka, či me se ogra ni ča va ostva re nje pra -
va na rad. Ba ri je re su, uglav nom, dvo stru ke. S jed ne stra ne, one su pri sut ne u za kon skoj
re gu la ti vi po je di nih dr ža va, a sa dru ge stra ne, ne for mal ne su i naj če šće se ma ni fe stu ju
kroz tzv. im pli cit ne tro ško ve (reč je, uglav nom, o tro ško vi ma adap ta ci je na no vu rad nu
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sna gu i ži vot nu sre di nu). Ove ba ri jere su dis kri mi na tor ne pri ro de i od no se se ka ko na li -
ca u okvi ru Uni je, ta ko i na dru ga za in te re so va na li ca, po seb no imi gran te van tr ži šta ze -
ma lja čla ni ca Evrop ske uni je.

Po sto ja nje na ve de nih fo rma lnih i ne for mal nih ob li ka dis kri mi na ci je pro iz la zi iz
prav no ne de fi ni sa ne imi gra ci o ne po li ti ke Evrop ske uni je. Broj ni su pri me ri ko ji uka zu ju na
po sto ja nje re strik tiv nih me ra o za po šlja va nju li ca ko ja su iz dr ža va čla ni ca Evrop ske uni -
je. Na ro či to su za tvo re ne za za po šlja va nje stra na ca pri vre de Špa ni je i Grč ke. U Špa ni ji
99,8% či ne dr ža vlja ni Špa ni je, a sa mo 0,2% či ne za po sle ni iz dru gih ze ma lja. Ele men ti na -
ci o nal nog pro tek ci o ni zma su pri sut ni na li be ral nom tr ži štu rad ne sna ge u Evrop skoj uni ji.

Ko mu ni tar no pra vo ni je us pe lo da ga ran tu je ista pra va pri za po šlja va nju do ma će
rad ne sna ge i za po šlja va nju rad ni ka dru gih dr ža va čla ni ca Uni je. Na i me, još uvek po sto -
je od re đe ni ob li ci ne jed na kog tret ma na, ko ji pro is ti ču iz dr ža vljan stva. Broj ni su rad ni
spo ro vi ko ji se po kre ću kod su da pr ve in stan ce ili kod Spe ci ja li zo va nog rad nog su da.
Spo ro vi se naj če šće vo de pri ostva ri va nju po je di nih pra va čla no va po ro di ce za po sle nog
rad ni ka. Ra zni vi do vi dis kri mi na ci je po sto je pri ostva ri va nju pra va na za ra du i do bit. Ti -
pi čan pri mer je spor Le vin v. Sta ats sec re ta ris.7 Go spo đa Le vin je po na ci o nal no sti En gle -
ski nja, a uda ta je za Ju žno a fri kan ca. Pred met spo ra je do bi ja nje bo ra vi šne do zvo le. Ho -
land ski sud je od bio zah tev za to što go spo đa Le vin ni je bi la za po sle na, a po sao ko ji bi se
u do gled no vre me obez be dio ne bi do no sio ve li ku za ra du, jer se ra di o pri vre me nom rad -
nom od no su. Na kon žal be, Ho land ski sud je pred met pro sle dio Evrop skom su du. Od
ovog su da je zah te va no da se prav no pre ci zi ra po jam „rad nik“, a u skla du sa ho land skim
pra vom. Pre ma ho land skom pra vu, li ce ko je za ra đu je ma nje od mi ni mal ne pla te je so ci -
jal ni pro blem. Evrop ski sud prav de se iz ja snio od lu kom da su čla nom 39. Ugo vo ra o
osni va nju za jed ni ce za šti će ni i rad ni ci ko ji oba vlja ju pri vre me ne i po vre me ne po slo ve i
ti me že le da ostva re do dat ne pri ho de. Ovom od lu kom je bi la spre če na sva ka da lja dis kri -
mi na ci ja po tom osno vu.

Do sta je pri me ra ko ji upu ću ju na po sto ja nje ra znih vi do va dis kri mi na ci je pri ostva -
ri va nju pra va na rad. Spo ro vi su naj če šći pri ostva ri va nju pra va brač nog dru ga, a raz log
ko ji se na vo di za ne u do vo lja va nje zah te vu je na ci o nal na pri pad nost, iako se broj nim pro -
pi si ma za bra nju je dis kri mi na ci ja zbog na ci o nal ne pri pad no sti.

Tre ba is ta ći da se na osno vu Di rek ti ve br. 1612/68 i uput sta va do ne tim na kon to ga
za bra nju je ogra ni ča va nje pra va na iz bor za ni ma nja i za po sle nja. Za bra na se po seb no od -
no si na po stu pak ogla ša va nja slo bod nih rad nih me sta i na pro pi si va nje po seb nih me di -
cin skih i dru gih po dob no sti, ko ji ma se gra đa ni dru gih dr ža va do vo de u ne po volj ni ji po -
lo žaj u od no su na do ma će dr ža vlja ne. Od re đe ne me re dis kri mi na ci je po sto je i pri pru ža -
nju do ka za o is pu nja va nju po seb nih uslo va, da bi se ote žao po stu pak re gi stra ci je kod bi -
roa za za po šlja va nje. Dis kri mi na ci ja po sto ji i pri pri me ni od re đe nog bo ra vi šnog vre me -
na na te ri to ri ji dr ža ve ko ja je ogla si la slo bod no rad no me sto. Če sti su pri me ri dis kri mi -
na ci je ko ji se ogle da ju i u tra že nju od re đe nog pro cen ta za po sle nih do ma ćih dr ža vlja na da
bi se za po slio imi grant – li ce ko je je dr ža vlja nin dr ža ve čla ni ce Evrop ske uni je, ali ne i
dr ža vlja nin dr ža ve ko ja je ogla si la slo bod no rad no me sto.

Osim in di vi du al ne dis kri mi na ci je po sto je i ra zni ob li ci otvo re ne i pri kri ve ne ko lek -
tiv ne dis kri mi na ci je. Naj ti pič ni ji pri mer je an ti sin di kal na dis kri mi na ci ja, ko ja se ma ni fe -
stu je, iz me đu osta log, i kroz pot pu no ili de li mič no za tva ra nje de la pred u ze ća ili ce log
pred u ze ća, kao i kroz pred u zi ma nje od re đe nih me ra po slo dav ca ko je ne ma ju ja snu prav -
nu pri ro du i za to su na gra ni ci dis kri mi na ci je.
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Ko lek tiv ne dis kri mi na ci je ima i pri da va nju grup nih ne za ko ni tih ot ka za ugo vo ra o
ra du. Na i me, če sti su slu ča je vi dis kri mi na ci je u mul ti na ci o nal nim kom pa ni ja ma. Pri me -
nom in sti tu ta „se lje nje ka pi ta la“ u pro fi ta bil ni je kra je ve i mul ti na ci o nal ne cen tre fi nan sij -
ske mo ći, po slo dav ci po se žu za ne po pu lar nom me rom – ko lek tiv no ot pu šta nje rad ni ka.

Ova me ra se prav no te ško mo že bra ni ti i si gur no do vo di ne sa mo do in di vi du al ne,
već i do ko lek tiv ne dis kri mi na ci je, ko ja u od re đe nom so ci jal nom okru že nju mo že da pro -
u zro ku je ne že lje ne po sle di ce.

U prak si se če sto po sta vlja pro blem za šti te od ra znih vi do va dis kri mi na ci je. Neo p -
hod no je da se u po stup ku ostva ri va nja pra va na rad vi še po štu ju kon ven ci je i pre po ru ke
Me đu na rod ne or ga ni za ci je ra da ko je re gu li šu slo bo dan iz bor za ni ma nja i za po sle nja. Na -
ci o nal nim pro pi si ma tre ba stvo ri ti od re đe ne me ha ni zme za za šti tu od dis kri mi na ci je, a
mno go ve ći zna čaj tre ba da ti sa ve tu za po sle nih, fa brič kim sin di ka ti ma i in ter nim ob li ci -
ma za šti te. U prak si, do bro or ga ni zo va ni, ja ki i auto nom ni sin di ka ti naj bo lji su ga ran ti za
spre ča va nje dis kri mi na ci je.

Prin cip an ti di skri mi na ci je se na me će kao ade kva tan in stru ment ko jim će se pre va -
zi ći po sto je će ba ri je re ka slo bod nom kre ta nju rad ni ka, a sa dru ge stra ne, pri zna će se nad -
le žnost ze ma lja čla ni ca u obla sti ma ve za nim za tr go vi nu i uslu ge. Ipak, po treb no je mno -
go vi še od po sto je ćih de kla ra ci ja i pro pi sa da bi se prin cip na ci o nal nog dr ža vljan stva za -
me nio poj mom evrop skog gra đa ni na, što bi bio je di ni pra vi put u re ša va nju mno gih so -
ci jal nih pro ble ma u ze mlja ma čla ni ca ma Evrop ske uni je.

Ne u va ža va nje me đu na rod nih rad nih stan dar da u za po šlja va nju mo že od ve sti i Sr bi ju
i Cr nu Go ru i Re pu bli ku Srp sku sve da lje od me sta ko je tre ba da im pri pad ne na raz vi je nom
tr ži štu Evrop ske uni je. Neo p hod ne pro me ne u sfe ri ra da tre ba što pre pred u ze ti ra di po sti -
za nja uspe šne i pot pu ne po li ti ke za po šlja va nja rad nog čo ve ka i nje go vog so ci jal nog mi ljea. 

Oče ki va nja ana li ti ča ra da će se in te gra ci jom evrop skih tr ži šta i slo bod nim kre ta -
njem rad ne sna ge otvo ri ti ve li ki broj rad nih me sta ili pak sta bi li zo va ti broj po sto je ćih iz -
gle da da su bi la ne do volj no ute me lje na. Na i me, pre ma zva nič noj evi den ci ji, od Si ci li je
do La po ni je je 12,5 mi li o na ne za po sle nih lju di. Ta ko đe, ni je ve ro vat no da će oče ki va ni
eko nom ski opo ra vak euro zo ne iza zva ti ve će otva ra nje no vih rad nih me sta.

Pre ma prog no za ma ana li ti ča ra ko ji pra te ovu oblast, ne za po sle nost u dva na est dr -
ža va ko je ima ju za jed nič ku va lu tu sa mo će skrom no opa sti na oko 7,5 od sto u na red nih
pet go di na, od no sno do 2008. go di ne, uko li ko vla de ovih ze ma lja ne uči ne vi še na pla nu
de re gu la ci je svo jih tr ži šta ra da, sa op šti la je OECD (Or ga ni za ci ja za eko nom sku sa rad nju
i raz voj).

Po da ci Euro sta ta po ka zu ju da je u ju nu te ku će go di ne bi lo 8,9 od sto ne za po sle nih,
a ako se ni šta ne pro me ni, OECD pred vi đa da će sto pa ne za po sle no sti bi ti, u pro se ku,
8,25 od sto u pe ri o du od 2003. do 2008. go di ne, pre ma iz ja vi Lo ren sa Bu na, eko no mi ste
za du že nog za euro zo nu u Or ga ni za ci ji za eko nom sku sa rad nju i raz voj sa se di štem u Pa -
ri zu. Po re đe nja ra di, za isti taj pe riod u SAD pro jek to va na je sto pa od 5,5 od sto.8

Sto ga, is pla te ma te ri jal ne po mo ći od no sno na kna de za ne za po sle nost na sta vi će
kon ti nu i ran i že stok pri ti sak na evrop ske jav ne bu dže te, a kon ti nent će i da lje li mi ti ra ti i
ome ta ti ugra đe na koč ni ca i pro jek ci ja ra sta.

U Ne mač koj, pri me ra ra di, ima vi še od če ti ri mi li o na ne za po sle nih. Naj sna žni ja i
naj ja ča evrop ska pri vre da ne mo že oče ki va ti po tro šač ki pre o kret ko ji bi je iz vu kao iz go -
to vo tro go di šnje stag na ci je. „Čak i ako do đe do sna žnog po ve ća nja ra sta, otva ra nje no -
vih rad nih me sta bi će be zna čaj no“, re kao je glav ni eko no mi sta u agen ci ji NTC Ri srč. 
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Ana li ti ča ri za pa ža ju da je otva ra nje no vih rad nih me sta u Evro pi i da lje pre sku po,
kom pli ko va no, ri zič no, za to su kom pa ni je to li ko i skep tič ne pa ne za po šlja va ju no ve rad -
ni ke.

Me đu tim, vo de ći in di ka to ri, po put ne mač kog in dek sa po slov ne kli me IFO, po če li
su da pred vi đa ju opo ra vak, što je ma lo in ko pa ti bil no jer su ve li ki po slov ni si ste mi na ja -
vi li no va ot pu šta nja rad ni ka.

Kom pa ni ja „Si mens“ AG sa op šti la je da uki da 2300 rad nih me sta u svo joj je di ni ci
za pro iz vod nju mo bil nih te le fo na, od če ga će 500 bi ti u Ne mač koj. I kom pa ni je ko je se
ba ve elek tro ni kom „Ep kos“ AG ta ko đe su iz ja vi le da će re du ko va ti broj rad nih me sta ka -
ko bi se sma nji li tro ško vi. 

Ima ju ći sve to u vi du, kao i iz ra že ni skep ti ci zam pre ma ra stu, zna či da vi so ki tro -
ško vi ra da i da lje blo ki ra ju za po šlja va nje.

U euro zo ni po re zi, do pri no si i osta le da žbi ne po je du vi še od 40 od sto bru to pla ta.
U SAD-u to je ma nje od 30 od sto. 

Evrop ske kom pa ni je su i po red skep ti ci zma i vi so kih tro ško va, su o če ne sa još jed -
nim ba la stom – vi so kim i stro gim pra vi li ma za šti te rad nih me sta, što ih na rav no od vra ća
od za po šlja va nja rad ni ka, jer bi se ka sni je su o či li sa pro ble mi ma u ve zi s ot pu šta njem. 

Ne za po sle ni, pak, sa dru ge stra ne, ko ri ste pri lič no vi so ke na kna de u jed nom bro ju
ze ma lja pa od bi ja ju ni sko pla će ne po slo ve. 

Za pa ža se da Ne mač ka ima pri lič no iz ra že ne pro ble me u ovom do me nu pa će se,
po na ja va ma, u na ve de nom pe ri o du spro ve sti ozbilj ne i znat ne pro me ne. Reč je o la ba -
vi joj za šti ti rad nih me sta, sma nje nju bro ja rad ni ka i sna žni jem pri ti sku na ne za po sle ne da
pri hva te po sao. Slič ne me re 80-tih go di na spro ve la je i Bri ta ni ja, ali one su bi le ko re ni -
ti je od ovih u Ne mač koj ko je su po svom obi mu skrom ni je i pred sta vlja ju pra vi po tez ko -
ji ipak ne će iza zva ti že lje ni opo ra vak ko ji se na ja vlju je.

Ta ko đe, upe ča tljiv pro blem je i po kre tlji vost rad ne sna ge ko ja je pri lič no ne u jed na -
če na i ko ja se de li mič no ogle da u ši ro kom op se gu sto pa ne za po sle no sti – od 3,7 od sto u
Luk sem bur gu do 11,7 od sto u Špa ni ji. Fran cu ska i Ne mač ka su na dru gom me stu sa 9,4
od sto, prema po da ci ma Euro sta ta za jun te ku će go di ne.9

Kul tur ne i je zič ke pre pre ke su oči gled ne i one mo gu uti ca ti ili od vra ti ti fran cu skog
ili špan skog le ka ra da otvo ri or di na ci ju, pri me ra ra di, u Hel sin ki ju, pa je sto ga ma lo ve -
ro vat no da će ste pen i in ten zi tet po kre tlji vo sti ika da bi ti iz ra žen ono li ko kao u SAD-u.

Me đu tim, mo ra se pri zna ti da evrop ske vla de do pri no se da se ne re ša va ju od re đe ni
pro ble mi ko ji, ta ko na go mi la ni, ini ci ra ju no ve pro ble me, jer pre pre ke po put ne do sta ta ka
pre no si vih fon do va i pro ble mi u ve zi sa pre ko gra nič nim pri zna va njem kva li fi ka ci ja za
po sao su vi še ne go upe ča tlji vi.

U me đu vre me nu SAD, po zna te po ni skim tro ško vi ma ra da i flek si bil nom tr ži štu ra -
da, po ka zu ju zna ke eko nom skog opo rav ka bez ma sov nog otva ra nja no vih rad nih me sta. 

Či nje ni ca je da se naj ve će svet ske pri vre de, ka kve su Evro pa i SAD, su o ča va ju sa
kon stant nim pro ble mom du go roč nog od li va nja in du strij skih po slo va u ze mlje sa ni skim tro -
ško vi ma, po put Ki ne, dok su rad na me sta u ve zi sa soft ve rom i po dr škom oti šla u In di ju.

„In du strij ska rad na me sta se to pe u ko rist pro iz vo đa ča sa ni skim tro ško vi ma u Azi -
ji. Ni je ve ro vat no da će se ova rad na me sta vra ti ti ka da opo ra vak za poč ne,“ re kao je Lakš -
man Aču tan sa nju jor škog In sti tu ta za is tra ži va nje eko nom skog ci klu sa (EC RI), i za to je
to op te re će nje i ri zik za Ita li ju, Ne mač ku i Špa ni ju po što je vi še od 30 od sto nji ho ve rad -
ne sna ge za po sle no u in du stri ji.
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Pre ma pro ce na ma OECD-a, euro zo na će mo ći da kre i ra no va rad na me sta sle de će
go di ne ako se is pu ne oče ki va nja i pred vi đa nja ra sta od 2 od sto, ali sum nje u to ko li ko će
opo ra vak bi ti iz ra žen i po sto jan i da lje su pri sut ne. Aču tan je re kao da je du go roč ni in -
deks EC RI-a, ko ji pred vi đa za pe riod od 9 do 12 me se ci, i da lje slab za Ne mač ku, na ko -
ju ot pa da tre ći na pro iz vod nje u euro zo ni, te je glav ni pro blem ko ji sve ome ta u ovom tre -
nut ku Ne mač ka. Ona je na ro či to li mi ti ra na onim što je po sta lo još je dan evrop ski struk -
tu ral ni pro blem – Pak tom o sta bil no sti i ra stu Evrop ske uni je, ko ji od dr ža va zah te va da
svo je bu džet ske de fi ci te ogra ni če.

Ne mač ka i Fran cu ska već tre ću go di nu za re dom ri zi ku ju da pro bi ju pakt, ali ipak
osta ju ogra ni če ne nji me, što su zbi ja nji ho vu spo sob nost da ko pi ra ju SAD i po tro šnjom
se iz vu ku iz stag na ci je. „Ova ogra ni če nja su pri lič no re strik tiv na sa tač ke gle di šta stva -
ra nja rad nih me sta,“ na gla sio je Dan kan Kem bel, di rek tor Sek to ra za stra te gi ju za po šlja -
va nja u Me đu na rod noj or ga ni za ci ji ra da. 

Da kle, i naj op ti mi stič ni ji ana li ti ča ri su skep tič ni u po gle du ne kog sna žni jeg po ma -
ka, a sa gla sni u to me da je, na osno vu broj nih po ka za te lja, iz ve sno da će ne za po sle nost
u ovom obi mu bi ti iz ra že na u euro zo ni još naj ma nje pet go di na.

Željko Bjelajac Ph.D.

Uniform market, free movement of manpower and the problem of
unemployment in the European Union

A b s t r a c t
The right to work is one of the most important rights on the territory of fifteen member

states of the European Union. The initiative for free movement of manpower started in 1951
through establishing European Community for coal and steal. With the Contract on
Establishing European Economic Community in 1957 free movement of manpower was
declared. In 1997 a great change in Europe happened through the adoption of the Contract
in Amsterdam when the member countries renounced great part of their sovereignty by
shifting their competence on european level. The word “worker” usually refers to all those
who are employed in so called “independent professions” and work for somebody for a
certain financial reward, regardless to the kind of work, or legal base of their involvement.
Today, free movement of manpower means that all living in the European Union are free to
find a job, to be rewarded and to find other working conditions regardless to their citizenship. 

Key words: worker, right to work, discrimination, free movement, international
organization
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